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Aufgabe 1: (Mischfolgen)
Seien (xn)n∈N, (yn)n∈N ⊆ R und (zn)n∈N ⊆ R definiert als z2n−1 := xn und z2n := yn für n ∈ N. Zeigen
Sie, dass die Folge (zn)n∈N genau dann konvergiert, wenn (xn)n∈N und (yn)n∈N konvergieren und den gleichen
Grenzwert haben.

Aufgabe 2: (Folgen und Grenzwerte, 2 + 2 Punkte)B
Seien (xn)n∈N, (yn)n∈N ⊆ R mit yn 6= 0 für alle n ∈ N. Zeigen Sie, dass die Aussagen

(i) limn→∞(xn − yn) = 0 ⇒ limn→∞
xn

yn
= 1,

(ii) limn→∞
xn

yn
= 1 ⇒ limn→∞(xn − yn) = 0

falsch sind. Unter welchen zusätzlichen Voraussetzungen an (xn)n∈N bzw. (yn)n∈N sind diese Aussagen wahr?

Aufgabe 3: (Limes Inferior/Limes Superior, 1 + 1 + 1 + 1 Punkte)B
Geben Sie jeweils ein Beispiel an für eine Folge (xn)n∈N ⊆ R mit

a) lim infn→∞ xn und lim supn→∞ xn existieren beide nicht;

b) lim infn→∞ xn existiert und lim supn→∞ xn existiert nicht;

c) lim infn→∞ xn und lim supn→∞ xn existieren beide mit lim infn→∞ xn < lim supn→∞ xn;

d) lim supn→∞ xn = x existiert und für alle n ∈ N ist xn > x.

Geben Sie im Fall der Existenz des Limes Inferior bzw. des Limes Superior jeweils eine Teilfolge der Folge
(xn)n∈N an, die gegen lim infn→∞ xn bzw. lim supn→∞ xn konvergiert.

Aufgabe 4: (Reihen und Konvergenz, 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 Punkte)B
Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Konvergenz:
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